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Nuoširdžiausiai sveikiname visus gerb. skaitytojus, bendra­
darbius bei tlkininkus Su 1933 N. METAIS.

i Naujus Darboi 
Metus. KALĖDOMS DOVANOS LIETUVOJE

Kiekvienais metais mes sutinkame 
«sujuosius Metus su dideliu džiaugsmu 

L m nauja viltimi, su nauju pasiryžimu 
L stoti į naujus darbo metus.

Trumpai mintimis perbėgam savo 
piaeities gyvenimą, pamatom jame daug 

; blogo, daug padarytų klaidų, daug nusi 
j vylimų ir skausmų ir laukiame su vii* 
atimi, kad Nauji Metai bus geresni, kad 
E jie daugiau mums naudos atneš ir bus 

himingeani negu praėjusieji. Bet suti 
e kę Naujus, Metus mes ir vėl pamatom, 

kad jie veik nieko naujo mums neatne 
iê nieko gero mums nedavė, bet ėjo 
taip pat sena vaga. * —

Ypatingai daug vilties tiems Nau
5 jtms Metams dedame mes, Brazilijos 
L lietuviai. Kiekvienas iš mūsų giliai
■ jausdamas ekonominio kriz’o sunkeny-
6 bei daugiau ar mažiau pergyvendamas
■ lunkų ir vargingą gyvenimą su šviesia
■ viltim laukia — gal po Naujų Metų bus 

geriau? Gal pagerės laikai? ir t. t.
Šios mintys nuolat mums galvoje 

| ir mes užbaigdami senuosius metus, lau 
r kiame to ką atneš mums naujėji.

Ret ką jie atneš? To žinoma, nei 
B vienai iš mūsų nežino. Gal laimę, gal 
|-džiaugsmą, gal geresnį gyvenimą, arba 
■> priešingai vargą, skausmą ir nusivylimą

Viena tik mes žinom ką jie mums 
I atneš? —tai darbą. . Ar mes geriau 
s gyvensim, ar blogiau, vistiek turėsime 
i dirbti, turėsim daug rūpesčių, daugįvai 
l rijų įvairiausių reikalų.

Darbas yra įgimtas žmogaus ins 
k tiktai. Kiekvienas žmogus yra gimęs 
i darbui ir veikimui, nežiūrint koks tas 

darbai būtų: sunkus ar lengvas, daug 
f vertai, ar niekam tikęs. Mes ir vėl 
i įtosim į naujus darbo metus. Dirbsime 
Į kovoj dol būvio, dirbsim del kasdieni* 
t nlo duonos kąsnio, dirbsim siekdami 
I įvairius tikslus, tam. kad išlaikyti savo 
į gyvybę ir buvimą pasauly..

Kokie tie mūsų darbo vaisiai bus 
| — nežinome. Vienok žinome, kad ne 
į tik nuo pašalinės įtukos aplinkybių jie 
į priklausys, bet ir nuo pačių noro ir 
[ darbštumo. Ypatingai nuo pasišventi 
F ®o ir noro priklauso visuomeninis dar­

bai, bendras darbas, kurs atneša ne* 
F vien asmeninę, bet ir visuominę naudą

Tokiam visuomeniniam bendram 
t darbui, mes Brazilijos lietuviai turime 
| plačiausią dirvą. To darbo stovi di- 
Į džiausi dirvonai ir tik laukia gerų, dar 
Í ’^l^rblQ’Hku. O tokiais gerais ir 

į lys. Jei mes patys nesiitošim to darbo 
Į dirbti, tai nieks kitas juo nepasirūpins, 
v* Senu papročiu, daugiau mes pagal 
į vokim apie senai daromas ištisų klai 
Į Jm. Nuodugniai apsvarstykim kokio 
r darbo imsimės pirmiausiai dirbti ir ko 
į klais keliais. Venkime praeities klaidų 

k nesusipratimų, ieškokim naujo būdo

CASAS

PERNAMBUCANAS
Audiniai,kurie niekuomet nesišeria

- goraL paiok-lir—prašomi atsilankyti i-S-to S-gos 
„LITHUANIA“ ruošiame, Naujų Metų sutikimo

VAKARA
Kuris įvyks, š/m. gruodžio m. 31 U. nuo 8 vai. vak. iki 4 vai. ryto, 
Lietuvių name, Rua Bandeirantes 92. Bus statoma trumpas, juo­
kingas, saržas ir sportiniai numeriai, toliau šokiai, Loterija iš įvairiau 
šių daiktų, skrajojamas paštas, gėlės, konf. serp. ir t. t.

Pakvietimus prašome pasirūpinti iš anksto pas Sporto S-gos 
narius.

Sporto S-gos Valdyba.

Lietuvos Banko stovis.

Lietuvos Banko aukso fondas per 
lapkričio mên. padidėjo nuo 48 6 iki 49 
mil litų. Valiutų fondas, kuris pasku 
tiniu laiku buvo pakilęs iki 18,70 mil. 
lit., per paskutinę savaitę dėl įvairių 
mokėjimų užsieniams vėl sumažėjo iki 
16 mil. litų. Banknotų apyvarta siekia 
100 mil. litų, diskontas ir paskolos — 
91,2 mil. litų. Tokiu bildu banknotų 
padengimas sukau siekia 49%, o auksu 
ir valiuta — 65%.

Nauji Lietuvos fabrikai.

vieningam darbui, kurs pastūmėtų mū­
sų koloniją į laimingesnę ateitį. Išsi 
liuosokim iš to ankštaus egoizmo ir sa­
vanaudiškumo narvo ir nors dalį liuos- 
laiko pašvęskim ir kitų mūsų brolių 
lietuvių naudai.
' Dirbkim su meile ir pasišventimu 

padėdami vieni kitiems ir neatsilikime 
nuo kitų. Kitų svetimšalių kolonijos 
Brazilijoj nors skaičiumi palyginti, daug 
mažesnės už lietuvių koloniją, tačiau 
jos visur ir visuomet parodo daug dau­
giau aktivaus darbo negu mes, ir tai 
tik todėl, kad jos daug daugiau supran 
ta ir vertina vienybę, visuomeninį su 
slpratimą. Mes jų tarpe atrodom dide­
li apsileidėliai ir atsilikėliai.

Mums taip pat reikėtų daugiau rū* 
pintis naudingu ir kilniu ^visuomeniniu 
darbu. Musu kolonijoj taip pat jau pra 
deda reikštis to darbo diegai, tik reike 
visiems prie jo prisidėti ir aktingai da­
lyvauti.' Tuomet ir mes galėsime pasi­
džiaugti bendromis jėgomis nudirbto 
darbo vaisiais.

j Taigi į naujus darbo metus įžong- 
v __ _ darni, rūpinkimės netik kasdieniais sa

darbščiais darbininkais esame mes pa-*vo reikalais, bet nors kiek pašvęskim tvn _ X___ _______•• •iii1, A« _ _____ 1____a- ___ ės __

Kas nori

KONCERTĄ

■Úiuiiiiiiiniii»

Viena užsienio firma, turinti anglų 
ir danų kapitalus. Klaipėdoj baigia eta 
tyti naują aliejaus ir riebalų fabriką. 
Šiauliuose baigiamas statyti ir greit ža­
da pradėti veikti naujas bulvių, miltų, 
patokos ir gliukozes fabrikas, statomas 
dviejų Rygos pramoninkų. Kaulų roa* 
limo ir kaulinių klijų fabrikas Šiauliuo 
se statyti Jau baigtas. Mažeikiuose pa 
statytas naujas alaus bravoras, Petra 
ši ūmios — popieriaus, Kaune — stiklo 
ir trikotažo fabrikas.

Ar neprovokacinė byla?

Linksmai praleisti Naujus Metus, tas būtinai atsilankys j Liet. 
Dainos r- Meno draugijos «Viltis» rengiamą

Kuris įvyks sausio 1 d. 1933 m.

Lietuvių Name (Rua Bandeirantes 9 2)
Programa labai įdomį; solo, duetai, kvartetai ir, mišras choras. 
Todėl visi eikite j tą koncertą, kur gražių dainų pasiklausysite 
ir linksmai pašoksite liet, dūdų orkestrui begriežiant.

PRADŽIA 8 V. V. PABAIGA 4 V. RYTO.
Pakvietimus prašoma pasirūpinti iš anksto. Gaunami: Villa 
Anastazijoj pas mokytoją p. Gaigalą, Mokos lietuvių mokykloje 
«Liet. Brazilijoj» redakcijoj ir pas draugijos narius.

Valdyba.

ir tiems reikalams kurie. jungia musų 
kolonijos bendrus reikalus, bendra dar­
bą. Stengkimėl vengti tų klaidų ku 
rias darėm praeity. Visokį tarpusavio, 
nesusipratimai, pyktis, kerštas, pavydas

MES BE VILNIAUS 
NENURIMSIM!

do Ir trukdo bendrą darbą, kas kliūdo 
siekti

Ir kitos blogybės daugiau mums žalos | Metai 
daro, negu į " ' '
mes būtinai privalom vengti

gybes daugiau mums žniosi 
pašalinės priežastys. Todėl i nauja 
i privalom vengti to kas kliūl

to kas vestų mus j laimę. Nauji 
— naujos jėgos; naujas darbas— 
viltis!

R. Kymantas.

Vienas muitinės valdininkas iškėlė 
vietos teisme bylą finansų ministerlul. 
Mat. ils valdininkas pirmiau tarnavo 
vokiečių muitinėje, tik priglaudus Klai­
pėdos kraštą prie Lietuvos, jis automa 
tiekai perėjo musų muitinių tarnybon. 
Kadangi Vokietijos valdininkai gauna, 
palyginti, kiek aukštesnį atlyginimą, tai 
jis dabar reikalauja sumokėti per tą
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laiką susidariusio skirtumo. Vietos teis 
mas jo iškeltai bylai davė eigą. Atsa 
kovu pakviestas finansų ministeris ir 
■liudininku — muitinių departamento 
direktorius.

PASAULYJ
Visur neramu.

Įstatymais palaikomas vokietini­
mas.

Seimelis nesenai priėmė Įstatymą 
kuriuo numatyta ligi 5000 litų rinklia 
va u2 pavardžių keitimą. Veikiančiais 
Įstatymais, anksčiau suvokietintos pa 
vardės nebegalima laisvai atitaisyti. Pa 
vyzdžiui, Mikoleit, Juozupeit teismo ke 
liu nepakeitus negalima valdiškai var­
tojant sakyti Mikolaitis, Juozapaitis. 
Įstatymas nenumato kuriais atsitikimais 
taikyti mažesnę kaip 5000 litų rinklia­
vą. Taigi, čia ir yra vokiška «gudry 
bė» pavardžių keitimui suvaržyti.

Vilkų piútis.

— Nuo Visų Šventes prasidėjo 
vilkų pintis. Štai, Obonių kaime vilkai 
paplovė 4 avis ir keletą žąsų, Šlekių 
km. 5 avis ir Ziibiškių km. 7 žąsis. Čia 
būta trijų vilkų iš karto.

Balkanų pusiasaly jaučiamas labai 
didelis nerimas. Vis dažniau pasireiškia 
tarp to pusiasalio valstybių Įvairių ne­
susipratimų bei konfliktų. Norint to vi­
so išvengti bandoma sulipyt iš Balkanų 
pusiasalio valstybių sąjungą vadinamą 
Balkanų Jungtynes Valstybes, kuriose 
žymesnę Įtaką turėtų Italija.

Kaip matome, visame pasauly eina 
smarki tyli diplomatinė kova del savo 
valstybės šalies ir valdžios gerovės.

Boikotas prieš žydus Tiuringijcj.

Nedegamos spintos.

> Nedegamos spintos daromos iš 4— 
6 m. m. skardos. Padaroma dvi spin 
tos: viena didesnė, kita mažesnė. Mažės 
nė Įstatoma Į didesnę, o tarpe jų sienų 
pilama azbesto ir pelenų mišinys. To-

Berlynas. Tiuringijos vyriausybė 
rengia dekretą, kuriuo bus uždrausta 
valdininkams pirkti žydų krautuvėse.

Berlynas jau didina stadioną kitai 
olimpiadai.

Berlynas. Reicho komisija atleti­
niams sportams nutarė padidinti Gru 
newaldo stadioną arti Berlyno, kur 
Įvyks 1936 metų olimpiniai žaidimai.

Kur tų lietuvių nėra!

Lenkai džiaugiasi Įkūrę savo gim-

AEmHnaUBHUBOaBmBnBBaV

Naujiems Metams.
Ar girdėjote, vyručiai, kad braška lig ratai? 
Tai ateina, atkeliauja pas mus Nauji Metai! 
Seni metai prisikrovę vargų vežimus 
Kinkosi vėjus greituosius žada apleist mus. 
Per musų ašarų jūres jie laivais išplauks 
Ir per nepabaigtus amžius jų nieks nesulauks. 
Atminimuos praeities lig akmuo nugrims, 
Nauji Metai laimingesni jų vietą užims. 
Dulkėtą, senąjį sostą švariausiai nuplaus, 
Atsivežtas laimės skrinias apie jį sukraus. 
Kai tiktai anksti išryto saulė užtekės, 
Nauji metai visiems laimę dalyti prrdės • 
Dalins visiems be skirtumo nieko neapleis, 
Kurs tiktai naujųjų metų sutikti ateis, 
Seniems duos sveikatos maišą, pypkę ir tabokoj 
Moterėlėms po skarelę ir po andaroką.
Bet meiliausiai nauji metai Į jaunimą žiūri 
Ir jam gražių dovanėlių pilnas skrinias turi. 
Ten ne pypkės, ne tabokos, nei karti degtinė: 
Kas tos skrinios uždaryta atspėk i jaunime? 
Te pridėta prilioduota knygų, laikraščių 

( Del vaikinų ir panelių geriausių žaislų.
Tad nei vienas susidėję rankas nesėdėkim, 
Dovanų skrinias atdarant laukini ir budėkim. 
Kad pavieniams mums priseina visuomet liūdėti, 
Tad bendrai visiems Į krūvą reikia susidėti. 
Naujus Metus visi drauge linksmai pasitikim 
Iš gilaus miego pabudę daugiau nebemikim. 
Bet visi prie bendro darbo stokime, kaip vienas, 
Aušrai išaušus, saulutė apšvies mūsų dienas!..

Mikas Nevedęs.

kios spintos pinigus ir dokumentus ap­
saugo ne tik nuo vagies, bet ir nuo 
gaisro.

Tokių spintų jau daug yra paga 
minta ir Lietuvoje, Siaurųjų Geležinkel. 
Centr. dirbtuvėse. Ir dabar, paskutiniu 
laiku vėl gautas nemažas jų užsakymas 
Pažymėtina, kad spintos padirbtos mi­
nėtose dirbtuvėse yra labai gražios ir 
stiprios, neblogesnės už užsienio.

Kaip moterys pirko amerikonui 
namus.

Pereitą pavasarį Į Ameriką atva­
žiavo iš Kauno viena ponia M. Js. Ji 
nuvyko pas savo tolimą giminaitį p. 
Vincą Litv. ir jį įkalbėjo pirkti Kaune 
namus ir sklypą. Girdi, sklypai ir na­
mai yra labai atpigę. Reikia tik sku­
biai nusiųsti į Kanną pinigus. Namus 
p. Vinco Litv. galės nupirkti ponios M. 
Js. motina. Amerikoną kaunietė ponia 
Įkalbėjo. Jis ponios motinos vardu Į 
Kauną telegrafu nusiuntė 12.000 dole­
rių. Baigiantis vasarai amerikonas par­
važiavo savo namų pažiūrėti. Jie buvo

nupirkti, tačiau visai ne jo vardu. Be 
to, dar trūko 1.300 dolerių, kuriuos po 
nios motina prašė dar damokėti. Tačiau 
amerikonas pareikalavo, kad pirkimo 
pardavimo aktas būtų perrašytas jo 
vardu. Moterys tą padaryti atsisakė. 
Amerikonas kreipėsi į prokuratūrą, kad 
atgautų savo 12.000 dol. Prokuratūros 
įsakymu abiems moterims pravesta kvo 
ta. Jos tačiau neprisipažįsta amerikoną 
apmovusios. Bylą turės spręsti teismas.

Pavogė arklius ir vežimą.

Vienas Kauno gyventojas važiavo 
arkliais Ukmergės plentu. Jis sutiko vi 
sai nusigėrusį pilietį, kuris paprašė jį 
pavėžyti. Sutiko. Abu nuvažiavo ark 
liams pašaro pirkti. Girtasis buvo pa­
liktas pasaugoti arklius, o blaivusis nu­
ėjo į krautuvę pirkti avižų. Tačiau iš 
ėjęs iš krautuvės pilietis nerado nei 
savo prieteliaus, nei arklių su vežimu. 
Jis, matyt, staiga prasiblaivė ir nuva­
žiavo. Kriminalinė policija tačiau vagį: 
sučiupo ir pasodino į daboklę. Jis pasi-į 
rodė esąs Petras Dočys.

naziją vokiečių valnžioje likusioje Mo- Jausti, aš norėčiau žinot, del ko jūs taip 
zūrijoje. Pasirodo, tos gimnazijos stei -1 darot?“ Į tai delegatai neatsakė, Tai 
gėjų yra klebonas Klimas. Lenkų dien-l gražus įspėjimas ir mūsų užjūrio be­
raštis deda jo fotografiją ir vadina len liams.
kiškumo gynėju.

Originalus streikas.
Naujasis Amerikos prezidentas apie 

Lietuvą.

Per Įvairių linkėjimus Rooseveltui 
Amsterdame, N. Y. lietuvis adv. Stok 
na ir savo tautiečių vardu tarė žodį. 
Roosoveltrs atsakė: „Aš žinau, kad yra 
nepriklausoma Lietuva kaip suvereninė 
valstybė, ir kad jos pasiuntinys ir kon­
sulai yra šioj šaly, bet politikoj, tai aš 
mažai apie lietuvius esu girdėjęs ir 
šiandien man tenka patirti, kad ir lie 
tuviai politikoj ima savo dalį, tat labai 
gerai“. Paskui Rooseveltas pasakė, kad 
amerikiečiai svetimų kalbų mokytis va­
žiuoja j Europą, tuo tarpu kaip ateiviai 
turi savo prigimtas kalbas ir gali vai 
kus mokyti savo kalbos. Rooseveltas 
tik nusistebėjęs, kaip ateiviai nemoko 
savų vaikų gimtosios kalbos ir paklau­
sė: „Gerb. delegatai, leiskit jūsų pak-

Varšuvos savivaldybė jau kelintai 
mėnuo neišgali apmokėti algų savo vai' 
dininkams. Galutinai iš kantrybės ii- 
vesti žmonės nutarė neišeiti iš įstaigos, 
kol sulauks pinigų. Lenkų dienraščiai 
aprašo, kaip valdininkai ištisas paras 
nepasitraukdami laukia pinigų. Jie ir 
valgo ir miega ir vis nesulaukia algų.

Ryšy su tuo Varšuvos burmistras, 
inž. Slonimski, išleido atsišaukimą į 
sostinės gyventojus, nurodydamas, kad 
sunki Varšuvos būtis reikalauja sunkių 
aukų ir jos kaskart bus sunkesnės. At­
sišaukime nurodoma toliau, kaip trau­
kėsi sostinės biudžetas iš 125 milijonų 
1929 m. ligi 85 mil. 1933 m. Atitinka­
mai tenka mažinti ir išlaidos. Visi gy­
ventojai suvargo, visi mažiau perka, 
miestas mažiaū ir nereguliariai gauna 
mokesč ų, tai koukiu būdu jis gali regu-
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(tąsa XXI.)

Pasibjaurėdama žiūrėjo mergaitė su 
lendrine strėle rankoj j Meškutį «Aš ne 
žinau, kas tu esi>, pasakė ji. «Gal būt 
tu esi tas demonas. Tik Kava Okllo 
gali tai pasakyti. Ar nori su mumis 
pas ją eiti?“ ‘

„Žinama, aš noriu“, atsakė Meškų 
tis, uždėjo vienai mergaitei ant pečių 
tavo kuprinę ir rišulį, paėmė Mis Asto- 
raitę už rankos ir šešių amazonių lydi 
mas ėjo iš miško į lauką.

Jis jautės visiškai saugiai.

* *♦
Šaly «moterų, kurios atskirai gyve 

na.»

«Čia jūs turite laukti», pasakė ru 
svoji mergaitė, kai jie pasiekė pirmas 
bakūžes prie upokšlio, kurį Meškutis 
matė pro debesų tarpą. «Į kaimą gali­
mą įeiti tik vyrų dienomis». Tais žo­
džiais ji paliko abu nelaimingus aviato­
rius, kurie savo sopančius sąnarius iš-? vardas ir 
tiesė žolėj, saugomi mergaitės palydovių mos tavo 
Iš kaimo į juos smalsiai žiūrėjo būrys > me gerai,

romanas.
nuogų žmogysčių. Netrukus jie pamatė 
grįžtant iš kaimo tą mergaitę su sene, 
kurią už rankų vedė dvi kitos mergai 
tės.

Miss Astoraitė ir Meškutis atsieto 
jo. Atėjusi senė juodu nustebino. Ji 
galėjo būti šimto metų senumo. Jos 
veidas atrodė lyg išspausta citrina, di 
dėlė kumpa nosis beveik susisiekė su 
smakru per burną su išbirusiais danti­
mis. Ant nešvarių jos rūbų, kurie den 
gė beveik sausus kaulus, tysojo arti 
metro ilgio žili plaukai, o didelės akys 
žibėjo nežemiška šviesa. Lazda pasirėm 
dama ji priėjo prie judviejų ir [kreipėsi 
į Meškutį. «Ar tu esi utšu skrajojęs 
žmogus? Ima Sumaka, mano mylima 
duktė, man sakė mačiusi, kai judu skri 
dote oru ir paskiau nusileidote į mūsų, 
miško medžius. Ko judu norite?»,

«Pasitraukite į šalį», pasakė Meš­
kutis į smalsiai jį apstojusias mergaites 
«nes aš kalbėdamas nepakenčiu jokios 
būtybės greta savęs. Mergaitės išsigan 
dusios atsitraukė. — «Rova Okllo», krei 
pės jis į senę, «toli yra išgarsėjęs tavo 

darbai, tačiau tau neprioina- 
miškų paslaptys. Mudu žino- 
jog senai senai, kai dar ne-

| buvo didelių kaimų su mūriniais namais 
prie jūrų, saulės duktė skrido Į s'ėnius 
nuo savo priešininko ugninių gyvačių, 
tačiau niekas nežinojo, kur ji nuskrido 
Taigi mudu turėjom jos ieškoti».

Senė tiriamai pažvelgė į jį ir pa­
purtė galvą. «Jei mano mylimiausioji 
duktė, Ima Sumaka, sako, kad tu oru 
čia atėjai, tai aš tikiu, kaip ir pati tai 
būčiau mačiusi. Todėl aš tikėsiu tavo 
kalbai, kad tu esi utšu, skrajojęs žmo­
gus, nors utšu, yra Vanakuarės kai 
nuošė suakmenėjęs. Bet kodėl tu slepi 
savo veidą ir nešioji rūbus nekenčiamų 
baltųjų, kurie eina į mūsų miškus čiulp 
ti pieno iš medžių?»

«Aš pradžioj tau sakiau, kad jos 
ieškojau ten, kur miškai baigiasi lau­
kais ir kur Amazona aprėžia pasaulį, ir 
ten neradau. Tada aš apsivilkau baltų, 
jų rūbus ir ėjau jos ieškoti tarpe baltų 
jų, tačiau ir ten jos neradau».

Senė nenukreipė nuo jųdviejų sa­
vo žibančių akių. Paskiau ji pamojo 
prie savęs dvi mergaites, įsakė ją paso 
dinti ant medžio kamieno ir tęsė toliau: 
«Aš noriu tau tikėti, nors man šiek tiek 
žinoma, kad baltieji turi tokių jėgų, ku 
rios mums nežinomos. Gal būt, tu mn- 
nai, jog mes nieko nematėm!' O, daug 
jų pateko į mūsų rankas, ir niekas iš 
ju nebegrįžo į savo kraštą: visi turėo 
savo širdis aukoti ant Virahuasis Vira- 
tumpa akmenų».

«Viratumpa, Viratumpa!» snibždė 
jo būrys merginų, apspitęs Meškutį. Jis 
suprato, jog reikia imtis kokios nors

I
 priemonės, kuri parodytų jo jėgą. Ne 
veltui jis merginoms liepė pasišalinti ir 
vis rankas užpakaly laikė. Dabar ji* 
nepastebimai padegi dvi rakietas ir su­
šuko: „Viratumpa, jūs kvailės, Zuopi 
yra saulės dvasia, kuriai jūs turite au­
koti!“ Netrukus dar išmetė dvi kiblr- 
kščiojamas rakietas į orą, o trečią pa­
lengva degančią laikydamas rankose 
atsistojo prieš senę. Si buvo baisiai 
persigandusi ir pakorus! palūpį žiūrėjo 
j Meškutį. Net jos šimtas metų atrodė 
to nepriaugęs. „Aš to nežinau, ką tu 
Zuopi vadini“, šnibždėjo ji nuvargusiu 
balsu ir norėjo susigriebti. „Ai tavąs 
nepažįstu. Aš nežinau, ko tu čia atėjai 
ir ko nori. Todėl aš turiu yukumama- 
ną ir kitų paklausti. Tuo tarpu ai ju 
dviem palieku vyrų namą, nes judu bū 
darni vyrai negalite į kaimą eiti“.

Tais žodžiais ji apsisuko ir dalies 
merginų lydima nuėjo į kaimą.

Pasibaisėdama ir nulenkta galva 
Ima Sumaka vedė Meškutį ir miss As- 
toraitę į bakūžę, kuri atskirai nuo kitą 
styrojo kaimo krašte. Tai buvo daug 
didesnis už visus kitus namas iš bam- 
buzo nupintas namukas, kurio stogas 
dengtas palmių lapais.

Namuko vidus buvo tuščias, tik 
asla išklota duonmedžio lapų pintiniais, 
o tarpe dviejų stogo ramsčių riogsojo 
keli pajuodę^ikmens, primindami, jog 
čia yra ugniavietė. — Kodėl jūs šią 
bakūžę vadinate vyru namu?“ paklausė 
Meškutis. Tačiau Ima Sumaka tylėjo.

N 
keletą 
nes ir 
kurios 
parišo 
kūrė u 
dus su 
ir lauk 
tarusio 
damos

' ÍÍ 
riehud 
sekė ji 
įtaiga 
ŽVilgSE 
tis par 
1U8, 0 
tas vei

* n Astora 
nman 
Taryto 
fe ’1 
paman 
miss / 
virai, 
privert 
ai pat 
bėjai t 
galėtų 
ketina 
tik su] 
jai tok 
lėtų ži 
fesoriu

>1 
■ «tamsi



Nr. 52 (208; LIETUVIS BRAZILIJOJ

to taip 
è. Tai 
io bro-

elintai 
rovak 
bėa iš­
daigos, 
raiciai 
parai 
Jie ir 

į algų, 
latras, 
dmą j 
s, kad 
iunkių 
fc. At- 
1 trau- 
ilijonq 
tinka* 
Bi gy- 
jerks, 
gauna 
regu­

liariai mokėti algas? Yra blogai ir ge­
riau jau nebus.

Atidengė turtingas aukso kasyklas.

* Tokio. 27. Japonijos aukso ieško­
tojai Yeso saloje užtiko labai turtingas 
aukso ka3yklas, iš kurių miner a1 ogų — 

'•techniškų apskaičiavimų galima būsią 
gauti aukso 5 miliardus yenų vertės. 
Ši žinia visoje šalyjė sutikta nepapras­

tai džiaugsmingai.
r- Taip pat pranešama, kad Iwate 

į provincijos srityse užtikta kitos kasyk­
los, kuriose galima busią gauti aukso 
apie 3 miliard. yenu.

Hitlerin inkų partija braška.

Kaip jau žinoma iš paskutinių 
Vokietijos politinio gyvenimo įvykių, 

Į stipriausi ir savo nariais skaitlingiausi 
Vokietijoj buvo hitlerininkų partija. 

[Hitlerininkai po priešpaskutinių rinki­
mų jautėsi tiek tvirti, kad net svajojo 
apie paėmimą šalies valdžios vairo j 
savo rankas, jei ne per ~ rinkimus, tai 

i bent jėga. »
Toks staigus jų jėgų didėjimas bu 

■vo privertęs ne juokais susirūpinti ir 
kitus ypač kaimynines valstybes. Galu 
tinas jsigalėjimas hitlerininkų Vokieti 
joj dare gan rimtą pavojų pasaulinei 

^taikai, mat, jų obalsiai ir tikslai atsta- 
Ftyti prieškarinę Vokietijos su savo tų 
laikų sienemis.

Tačiau Vokietijos hitlerininkų sva 
jonėms, matyti, nebuvo lenta realizuo 
tis. Rinkimuose negavę apsoliučios dau 
gumos, prie to gi sutikę smarkų pasi­
priešinimą iš valdžios pusės pamažėl 
pradėjo nuielsti rankas. Paskutiniuose 
rinkimuose dar mažiau sudarę balsų, 
visai neteko vilties likti Vokietijos val­
dovais.

Pagaliau, matant, kad Vokietijos 
visuomene vis mažiau pritaria jų ka­
ringiems Šukiams, ir pačios partijos pa­
matai pradėjo braškėti, nes vienas ki­
tas lyderių jau pasitraukė. Nekurie laik­
raščiai, nors neoficialiai bet pažymi, 
kad ir Hitleris manąs pasitraukti.

Gripo epidemija laive.

Londonas. Pranešama iš Glasgovo, 
kad tarp anglų laivo «Cameronia» ke­
leivių paplito sunki gripo epidemija. 
Viri 400 šimtų keleivių smarkiai serga 
gripu. Epidemija nepaprastu greitumu 
plečiasi. Laivo daktaras turi kasdieną 
apžiūrėti apie 500 ligonių.

Skaityk ir platink „Liet. Braz“. 

v

Šimtmetinių 
proga.

Šiais metais visa lietuvių tauta iš­
kilmingai švenčia dar vienas labai svar­
baus įvykio šimtmetines sukaktuves, su 
kuriomis Ibbai aukštai yra susijęs mū­
sų tautos ir valstybės gyvenimas. Šių 
metų pradžioje sukako lygiai šimtas 
metų, kaip išvydo šį pasaulį pirmas lie 
tuviškas periodinis leidinio •-«- pirmasis 
lietuvių laikraštis. Pirmasai lietuvių 
laikraštis «Nusidavimai ajrie Evangeli 
jos Prasiplatinimą tarp Žydų ir Pago- 
nų» redaguojamas ir leidžiamas evan­
geliko — maldininko Fridriko Kelkio 
išėjo Tilžėje 1832 metais sausio mėn. 
Vėliau jis ėjo Karaliaučiuje ir ėjo iki 
1915 m. Jis buvo leidžiamas gotiškomis 
raidėmis, ir kaipo maldininko leidinys, 
daugiausiai buvo skyriamas evangelijos 
aiškinimo reikalui, vienok švankiausia 
tas faktas, kuo mes ir turime džiaugtis, 
kad tai buvo pirmasis lietuviškas laik­
raštis.

Jei sekti spaudos vystymosi is­
toriją, tai aiškiai pamatysime, kad ir 
kitų tautų, bei valstybių pirmieji laik­
raščiai ne daug kuo skyrėsi quo čia mi 
nimo musų laikraščio. Bendrai laikraš­
čiams pirmiausią pradžią pada­
rė kokią nors svarbesni miestų įvykiai. 
Tų dalykų aprašymas, bei įvairios rek­
lamos ir sudarė, pirmųjų laikraščių tu­
rini. Pirmieji spaudos leidiniai, išradus 
spaudą, tiesa pasirodė daug ankščiau, 
bet periodinių leidinių — laikraščių pa 
sirodymas figūruoja jau daug vėlesniuo­
se istorijos lapuose.

Kituose daug kultūri ogesniuose 
kraštuose ir periodinės spaudos pasiro­
dymas daug ankstyvesnis negu musų 
lietuvių. Taip pavyzdžiui tokie leidiniai 
Vokietijoj pasirodė dar 1609 metais, ki­
tur kiek vėliau. Musų tautos atsiliki 
mas toje srityje yra visad pateisinamas 
tuomi, kad tais laikais lietuvius, pra 

, džioje kaipo statabmeldžių tautą perse­
kiojo priešininkai, vėliau atsidū­
rusi kitų vergijoj, neturėjo galimybės 
viešai pasirodyti su spausdintu žodžiu, 
kuris turėjo ir šiandiena turi tiek daug 
įtakos it reikšmės žmonijos gyvenime. 
Kaip matome ir piimieji lietuvių perio­
dinės spaudos leidiniai kaip prieš šim 
tą metų, taip ir vėliau pasirodo nžsie 
niuose. Prie to gi rusų valdžios spau 
dos uždraudimas sudavė milžinišką 
smūgį, mūsų spaudos vystymuisi.

Žiūrint į visą tai, mes matome, 
kad mūsų daug atsilikta. Tačiau netu­
rim jokio pagrindo nusiminti. Nuo ne­

priklausomybės paskelbimo dienos, 14 
metų laikotarpyje mūsų spauda milži­
niškais žingsniais pažengė j priekį, kaip 
nepriklausomoje Lietuvoje taip ir kituo 
se kraštuose, kur tik yra lietuvių. Jei 
nuo 1832 metų iki spaudos leidimo 1904 
metų turėjome iš viso tik virš šimto 
periodinių leidinių, tai šiais laikais šis 
skaičius pašoko keleriopai.

Mūsų spaudos šios sukaktuvės tu 
ri būti šviesia ir žydinčia viltimi.

Lietuvių spaudos atsiradimas, vė 
liau atgimimas, buvo kartu ir lietuvių 
kultūrinio bei politinio gyvenimo atgi 
jimas, ir jo pagreitinimas. Patekus más 
valstybei į svetimųjų globą, dauguma 
senovės bajorijos šviesuomenės oasida 
vė svetimai įtakai, i s tau tėjo, taip ra­
kant nuėjo kitiems tarnauti. Lietuvių 
spauda buvo pašaukta stabdyti šį ža 
lingą ištautėjimo procesą, žadinti iš mie­
go mūsų tautinę sąmonę ir skatinti prie 
savarankiškumo t vedant savo lietuviš­
ką kultūrą, vėliau atstatant nepriklau­
somą Lietuvą. Pakeltos del spaudos lais­
vės kovos, sužadino lietuviuose tautinį 
susipratimą, nacionalizmą. Stiprino ir 
dabar stiprina mūsų jėgas kovoje del 
mūsų tautos egzistacijos.

Bendrai tariant tik mūsų spaudos 
dėka mes išlaikėme savo tautinę sąrno 
nę,(ik spaudos dėka mes atgavom ir 
nežiūrint didžiausių kliūčių sugebėjome 
išlaikyti savo nepriklausomybę. Ne vel­
tui yra sakoma, kad spauda yra sep 
tintuoju pasaulio stebuklu.

Nemažesnę reikšmę spauda turi ir 
šiadieniame mūsų gyvenime, ypač čia 
išeivijoje, kur ištautėjimui sąlygos labai 
ir labai palankios. Tik per spaudą čia 
mesiu rime galimybės išsilaikyti, šiose 
gyveninio klaikumynuose, savo tautinę 
sąmonę, tik per spaudą galime turėti 
ryšį su mūsų tėvyne iš kurios likimas 
mus išvyjo. Tik per spaudą mes galime 
pasiguosti, išpasakoti savo vargus ir 
skausmus kuriuos tenka patirti šioje 
svečioje šalyje. Spauda ir šiandieną 
mums yra geriausias draugas, mokyto­
jas ir patarėjas, todėl ją turime pam\ 1- 
ti su ja susidraugauti. Liūdna mūsų 
spaudos vystymois praeitis, kovos ir 
kančios del jos laisvės geriausių Lietu­
vos sūnų, įpareiguoja mus visus bran­
ginti ir gerbti spausdintą lietuvišką žodį.

Tad įžengdami į naujus savo gy 
venimo metus, šias reikšmingas šimt- 
metes sukaktuves švęsdami, turime kuo 
daugiausia susidraugauti su spauda, ku 
rį tik vieninteli tegali kiekvienam ats­
kleisti įvairias šių laikų gyvenimo pas­
laptys, kuri tik viena nuves n us švie­
sos taku į laimingą rytojų.

L-vis.

Neatsitik ir
Tamstai

Nes vienintelį mūsų kolonijos tau 
tinės minties savaitinį laikraštį «LIE­
TUVIS BRAZILIJOJ» skaito visi ausį 
pratę lietuviai.

«Lietuvis Brazilijoj» yra vienin­
telis Brazilijos lietuvių laikraštis, ku 
riame atsispindi mūsų išeivių kultūri 
nis, visuomeninis ir ekonominis gyve­
nimas.

«Lietuvis Brazilijoj» yra visai apo 
litinis, nes jam rūpi tik grlnai lietuvių 
kolonijos moralia ir materialia gerbūvis 

«Lietuvis Brazilijoj» yra pigiausias 
laikraštis, nes metams kaštuoja tik 
1O$OOO; užsieniuose dvigubai.

Adresas: «Lietuvis Brazilijoj» 
Caixa Postai, 1764, S&o Paulo,

T. Žiedai
Nauji Metai.

Senus metus palydėję 
Laukiame Naujų, 
Gal nušvys pas mus atėję 
Laime ir džiaugsmu?..

O gal kančios ir vargelio 
Jie dar daugiau duos?.. 
Ar iš bėdų ir nelaimių 
Jie mus išvaduos?.

Į Naujųjų Metų barą.
Stokim su viltim,
Skelbkim nedorybėms karą — 
Mylėkim širdim.

Būkim tikri tautos sūnūs 
Ir dirbkim visli 
Pražydės su Naujais Metals 
Ateitis šviesi.

Kronika.
«Ateities» vakarėlio įspūdžiai.

Moėca. Kalėdų pirmą dieną Li<t. 
J. Klubas «Ateitis» surengė Mokoje va 
karą su vaidinimais. Nors patalpa, tie­
sa, nepererdvi, bet publikos prisirinko 
labai apščiai. Vaidinama buvo taip pat 
neperblogiausia. Tik tvarka buvo visai 
negirtina: n u rody ne ti svečiams vietas ir 
šiaip palaikyti salėje laike vaidinimų 
tvarkai nebuvo kam. Bet ką gi pada 
rysi — juk tai pirmieji šios organize
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Nė žodžio netardama ji surangė | 
I keletą pintinių, padarydama iš jų sėdy- < 
| nes ir ruošės išeiti su savo draugėmis, 
i kurios atnešė gamakus ir maistą. Jos ; 
| parišo gamakus prie stogo ramsčių, pa i 
Į kūrė ugnį ir pastatė kelis molinius puo i 
f dus bu rauginta yuca, maišu, bananais 1 
I ir laukinių bičių medum. Paskiau neiš i 
Į tarusios nė žodžio išėjo iš namų, užleis- i 
Į damos iš lapų pintą durų uždangalą.

Miss Astoraitė ir Meškutis liko i 
I vienudu. Tylėdami pro sienos plyšius 
I sekė jiedu išėjusias mergaites Paskiau . 

staiga pažvelgė j vienas kitą —tik tas ; 
E žvilgsnys buvo skirtingas, nes Meškų- ] 
į tis pamatė visus amerikietės veido bruo < 
| žus, o jo moskitų tinkleliu storai apsup- < 
i tas veidas jai buvo nematomas. ;

„Mister Tartarin“, pra neko miss 
E Astoraitė savo aiškiu vaikišku balsu, 
Į nman rodos, kad tamsta nėši gyvulių i 
r varytojas“.

Ir kurtėms galams ji to klausią, 
Į pamanė Meškutis ir paklautė: „Why, 
Į Biss Astor?“ — „Aš sakau tamstai at- 
I virai, kad visų pirma don Estebanas 
I privertė mane del to abejoti, o dabar 
| ai pati įsitikinau. Tamsta su sene kai 
Į bėjai taip, kaip gyvulių varytojas ne 
Į galėtų kalbėti. Tamsta žinai, jog aš 
Į ketina tarmę blogai temoku, bet vis 
I tik supratau, kad tamsta senę sužavė- 
1 jai tokiais dalykais, apie kuriuos tega 
Į lėtų žinoti tik Kolumbijos koledžo pro* 
| tesorius arba senas inka“.

„Miss Astor“, atsakė Meškutis, 
Į «tamsta klysti ką aš toms boboms ple-j

pėjau, tai buvo dalykai, kuriuos aš gir 
dėjau nuo savo draugų, kaučuko rin- 
kųjų iš Paranatingos, Tie žmogiūkščiai 
yra be galo kvaili, kaip tamsta pati 

J matei man darant šposus su rakietomis, 
ir aš turėjau tai sakyti, kad mūsų ne 
laimingas kritimas jų sąmonėj būtų su- „bet via tik tamstai patariu beždžionių 
sijęs su tiesioginiu mūsų atkeliavimu nos paragauti. Nors kilnieji "aikeanbe 
nuo saulės“. ’ nanasai ne sulig mano skoniu, bet vi-

„Man taip pat atrodė tas reikalas rėjai jie neblogi“.
svarbus“, pritarė miss Astoraitė, y * 

„Taip, bet mūsų dieviška kilmė 
jų akyse yra smarkiai pašlijusi“, nusi­
juokė Meškutis, „ir mes turime dėti 
pastangas jai vėl atstatyti“. Tais žo 
džiais jis ištraukė iš puodo didoką bez- 
džionienos gabalą ir pradęjo jį aliumi- 
nljo lėkštėj piaustytl.

„Ką manei tamsta sakydamas, jog 
Bolsas del mūsų nelaimės nekaltas?“ 
staiga paklausė miss Astoraitė.

Meškutis pastatė lėkštę prie jos: 
„Please, miss Astor!“

„Ar tamsta negirdėjai mano klau­
simo?“.

„Girdėjau, bet bezdžioniena dabar 
tamstai turėtų būti daug svarbiau, ne­
gu tas klausimas“.

„Mister Tartarin, juk tamsta žl-

ir vienu šuoliu atsirado prie durų, ku­
rių uždangalą ji pakėlė. Tuo momentu 
prieš ją pasirod dvi juodos būtybės. 
Ji atsitraukė. — „Ką tat reiškia? Ar 
mes esame belaisviai?“ -> „Aš tai se­
nai žinau“, atsakė Meškutis švelniau, 

Miss Astoraitė drebėjo visu kūnu. 
Ir staiga Meškučio ausį pasiekė Žino 
mes, cypiąs ir atkaklus moteriškas bri­
sas: „bet aš negaliu su tamsta drauge 
šiose namuose būti“.

— „C’que les aikeanbenanas veu 
lent, Dieu In vent“, atsakė Meškutis 
grauždamas beždžionės stablkaulį. „Aš 
čia nekaltas. Mėgink su tomis panelė 
mis pasiaiškinti“. Miss Astoraitė iš nau- ! 
ja pakėlė durų uždangalą, bet tuoj pa­
sirodė dvi kšyžiškai sukeistos ietys 
prieš angą. Tuoj ji ištraukė mauzerį iš 
už diržo, bet prišokęs Meškutis staiga 
pakelė vamzdį į viršų. „Mille donnerrel“ 
sušuko jis, „ką tai reiškia! Aš maniau 
tamstą norint Amazonės paslaptis ištir 
tl. Ar tamsta manai tam tikslui genai 

„JIUBUDF XUTUUJU, JUB. U»LUDI.a 4>l* daranti?“
nai, kad aš esu ekspedicijos vadovė,} Uždangalas nusileido ir miss As- 
todel, kaip mano valdinys turi į mano toraitė palengva >:rįžo prie ugnies. Jos 
klausimus tuoj atsakyti“. Į didelis šešėlis, lyg baidyklė, svyravo

. „Tai galėjai sakyti tik šiandien stogu ir sienomis. Paskiau, palengva 
ryto, bet čia aikeanbenanasų vyrų na atsisėdo, pasidėjo ant suglaustų kelių 
muose tamsta esi tik miss Astor, o aš 
mister Tartarin“.

aliumini jo lėkštę ir suvalgė kezdžionie 
not šmotelį. Meškutis ją nematomai se 

,Shoking", sušuko miss Astoraitė kė. Tas jam tike. Paskiau ji nuvyniojo

nuo kojų bintus, nusiavė batukus, nu 
sivilko odinį apsiaustą ir įlipo į aukš­
čiau parištą geniuką. — „Aš ir nebe 
žinau, ko galiu iš tamstos po to viso 
laukti“, pasakė ji. „Paskutinė mano vil­
tis ta, kad tamsta esi prancūzas ir ii 
tiesų moki moteriškę gerbti, kitoniškai 
už mane kalbės mano mauzeris“.

„Mano prancūzlškumu mažiau te 
siremk, kaip gaskonlškumu“, atsakė 
Meškutis. v

„Jei tamsta taip kalbi, aš galiu 
manyti tamstą esant rusu ar lietuviu, 
nes*tik tiedvi tautos žeminasi“, pasakė 
miss Astoraitė apsiklodama galvą tink­
lu nuo moskitų.

Meškutis sukando lūpą. Ta mote 
riškė viršuje nesuprato, kaip ji įžeidė jį, 
ir jis matė reikalą tinkamai atsakyti.

„Kas taip aukštai mano apie save, 
tas turi tikėti dievą zebaotą arba Ang­
lijos kalkių dievą“, atsakė jis.

„Aš esu kilusi iš Wales grafljos“, 
atsakė miss Astoraitė. „Bet jeigu Ir da­
bar tamsta manai, kad aš tikiu tamsią 
esant gyvulių vartoju, tai labai 
klysti“.

„Kadangi mudu apie gyvulių va­
rymą šnekame“, i tsakė Meškutis, „tai, 
man rodos, prie šnektos labai tiks vie 
nas priežodis iš mano tėvynės. Ten 
žmonės sako, kad višta nors ir daug 
katėdama negali tiek skrstl, kafp ari.s 
tyliai tai darydamas. Atvirai sakant, 
man rodos, jog mūsų kalba pasiekė tos 
vietos.

(Bus daugiau)*
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cijos žingsniai. Ateity 1 rengėjai ir patys 
pamatys savo klaidas ir stengsis jų 
vengti. Bet tik yra noro ir pasiryžimo.

Tik man Čia noris badaryti vieną 
kitą pastabą lankančiam tokius vakarus 
mūsų jaunimui, kuriam labai ir labai 
reik apgalvoti kur ir kaip elgtis; 
reikia gerbti savę ir nepasirodyti tokiu 
neišauklėtu ir primityviu viešoje vieto - 
je. Visiems man rodos turėtų būti aiš­
ku kiek darbo yra įdėjęs vaidintojas, 
ypač.mėgėjas, pąsiruosdamas vaidini­
mui. Tuomi aš manau jis yra daug dau 
giau nusipnlnęs, negu būti apmėtytam 
žaliais kiaušiniais, kaip kad šiame va­
karėlyje įvyko. Ir taip gali padaryti tik 
visai neišauklėti, žemiausio padorumo 
žmonės, kokių dar mūsų, vadinamos 
pažangiosios jaunuomenės tarpe, kartais 
pasitaiko.

Kai kas, gal, šį įvykį drįstų tei­
sinti išrodynėdamas tam tikras priežas 
tis, takiau visiems turi būti aišku, kaip 
dieną, <kad kokie nors asmeniški pyk 
Čiai, bei noras greičiau pasišokti, nie­
kad negali būti rimtu pasiteisinimo or 
gumentu. Mūsų jaunimui reikėtų visgi 
apie tai gerai pagalvoti. O vakarų ren­
gėjams, geriau visai neįsileisti tokių ' 
gūdžių, ir šalinti juos iš savo tarpo!

o k i e t i s.M

Metinių proga.

be

Gruodžio men. 29 d. sueina lygiai 
metai, kaip $Ao Paulo lietuvių koloni­
jos parapija Susilaukė vargoninko p. J. 
Stankūno, kuris būdamas pilnas skals 
taus pasiryžimo-ir energijos buvo pa 
žadėjęs labai ir labai daug pasidarbuoti 
mūsų kolonijos dainos meno srityje. O 
to darbo mūsų kolonijoj labai ir labai 

. daug. Dėja tik gal tikimas mums tiek 
daug įvairinsiu kliūčių, kad tą daug ža-. 
dantį energija neteko pasinaudoti. Dau­
giausia tame kaltus tarpusavio nesugy-1 
venimas, taip pat šalyje susidariusi ne 
rami situacija neleido pilnai parodyti 
p. J. Stankūnui visų savo gabumų. Bet 
neverta del to nusiminti. Mūsų koloni­
jos visa ateitis dar priešaky. . Ir todėl 
turime tikėtis, kad Gerb. p. Vargoni­
ninkas toliau turės galimybės pašvęsti 
šiek tiek savo žinių ir triūso, mūsų 
kolonijos labui, ko jam nuo širdies lin- 
kėjąma!

Tulpės Žiedas.

Kodėl?
Vai kodėl man širdį skauda, 
Vai kodėl krūtinėj audros, 
Vai kodėl sesute rauda, 
Ašarų ūpely maudos?

Kad kas širdį apmainytų 
J kietą granito šfriotą, 
Tik tada gal ji užmirštu 
Liūdesių ir skausmo plotą.

Man dabar ugnis krūtinėj
Vien tik skausmo žaibus skelia 
Nuo tos meilės begalinės 
Liūdesys tik širdį gelia.

Ir kodėl gi nesukausto 
Šaltas ledas man širdies 
Gal tada tik ji neklaustų 
Ar ilgai ji taip kentės?

* $ ♦

F. Čemarka

NESNAUSKIM!

Daug laiko praėjo, daug vandens 
nutekėjo ligi mes lietuviai galų gale 
susipratome, kad svetimoje nepažįsta­
moje mums šalyje pasiekti savo gerbū­
vio galima, tik organizuotai. Todėl ne­
būkime liurbiais ir nelaukime specialaus j 
pakvietimo prisidėti prie bendro darbo, i 
L. U. Br. D ja «Grūdas» šeimoje. Jeigu 
mes patys nesistengsime suburtomis jė­
gomis išrišti taip svarbų mums žemės 

ginusia tame kaltus tarpusavio nesugy I ūkio kolonijos steigimo klausimą Bra 
i - | .------, ztijjoj, tai kas gi už mus apie tai pasi

rūpins?!
Gėda ir prisipažinti, kad mes lie­

tuviai, paskendę politikoje jieškome sa 
vo laimės, čia Brazilijoj, kur esame vv 
visiškais beteisiais, politiniame šalies 
gyvenime piliečiais.

Jeigu jau Lietuvoje ekonominiuose 
klausimuose gali rasti bendra platformą 
įvairių partijų nariai su labai ir labai 
skirtingomis ideologinėmis pažiūromis, 
tai kodėl gi mes negalėtume šiame klau 
sime susikalbėti, juo labiau, kad mes 
visi čia atvykome ne politikuoti, bet 
išimtinai su tikslu pagerinti savo eko­
nominį būvį. Todėl nebūkime pasyvus, 
kai kiti dirba, laukdami ir žiūrėdami,

kas įš to darbo išeis, ypatingai dabar, 
kuomet «Grūdas* jau pradeda rodyt 
savo vaisius. O jo derliaus suėmimas 
priklauso nuo užtektino skaičiaus narių 

darbininkų. Ii žemės apžiūrėji­
mui komisijos nario p. Šimbelio sužino­
ta, kad tinkama vieta ž. ū. kolonijai 
jau yra surasta ir apžiūrėta. Apie tai 
sekančiame visuotiname ūkininkų su­
važiavime bus daromas platesnis pra 
nešimas.

Visuotiną susirinkimą manoma 
šaukti tuoj po Naujų Metų.

Kadangi tame susirinkime bus 
renkama ateinantiems metams naują 
Valdyba, Revizija Komisija ir kas lab 
jausia, tai rementis statutu, tolimesnis 
D jos veikimas bus keičiamas iš pa­
matų.

Ligi šiol svarbiausiu D-jos tikslu 
buvo būrti krūvon kuodaugiausia no 
rinčių kurtis žemės ūkyje, kad visapu 
siškai išaiškinus sau tą taip svarbų 
klausimą. Tolimesnis gi veikimas jau 
turės daugiau pasireikšti konkrečiais 
darbais numatytais statute t. y. reika 
linga bus surasti kelius, kaip prie tos 
žemelės prieiti, kaip ją užvaldyti. Prie 
dabartinės bepinigės galvosūkis nema­
žas. Tode yra reikalinga kad susirink­
tų daugiau galvų, tuomet galima bus ir 
pats reikalas geriau apsvarstyti. Į susi 
rinkimą labai pageidautinas ne tik vien 
narių atsilankymas, bet ir naujų nariu 
bei prijaučiančių kuoskaitlingiausias da 
dalyvavimas.

Dauguma kalba, kad norinčių kūr' 
tis bendroje žemės ūkio kolonjoje, daug 
yra interiore, jie negali lankyti susirin­
kimų bet jie gali prisidėti prie bendro 
darbo. Būtų labai pageidautina, kad to- 

Įkie asmenys apie tai praneštų savą su­
manymus D jos «Grūdas* Valdybai, bei 
daugiau išsitartų spaudoje.

7) Varną Leonardą, Kovarakio m 
Ukmergės apskr.

užeiti į konsulatą arba nurodyti 
tikrą savo adresą.

Liet< Konsulatas, i

S. P. Sporto S-gos «Lithuania* natty< 
žiniai.

Visi Sporto S-gos «Lithuania* na-į 
riai kviečiami atsilankyti j visuotiną,, 
metinį Sporto S-gos narių susirinkimą, I 
kuris įvyks 1933 m. sausio men. 6 dien 
7 vai. vak.

Prašoma atsilankyti kuoskaitlin 
giausiai, būs svarstoma svarbus klausi­
mai tolimesniam S gos veikimui.

Sporto S gos «Lithuania* 
Valdyba.

Šiuo pranešama Liet. Dainos 77- 
Meno draugijos «Viltis* nariams, kad. 
sausio 4 d. 1933 metų, 8 vai. vak Lie- ' 
tuvių namų salėj, r. Bandeirantes, 92 , 
įvyksta draugijos metinis susirinkimas/ 
Dienotvarkėje daug labai svarbią klai-^ 
simų, būtent: metinė apyskaita, valdy ’ 
bos ir revizijos kom. rinkioąas, toli*, 
mesnio d jos veikimo nustatymas ir t., 
p. Visus narius prašoma dalyvauti ÍL 
susirinkti punktualiai nustatytu laiku.* ,

Valdyba.

ŪKININKAMS PRANEŠAMA,

kad 8 d. sausio 1933 m«t.2v.p;p> ' 
Rua Bandeirantes, 92, šaukiamas Liet. 
Úk. Br. D jos «Grudas* eilinis visuott ? 
nas susirinkimas. Bus svarstomas labai 
svarbūs reikalai, 
mas būtinas.

Visų narių atsilanky-

V a 1 d y b a. 

sausio mėn. 8 dien. 
po pamaldų šv. Ante-

V. M e i r ū n a s.

AR JAU ATNAUJINAI PRE 
NUMERATA?.. SKUBINK, KITU 
BUDU NUSTOSI DAUG NAUJIE­
NŲ IR ĮVAIRENYBIŲ!

Surengi A. MAJUS

(tąsa X.).

padirbi

pãdirb-

atvaiz-

Afiado, aštrus, smailas, pagaląstas.
A f i d o r, smalintojas, galąstojas, te 

kintojas.
A f i d a 1 g a d o, bajoriškas, garbingas, 

garsus.
Afidalgar, kilninti, paversti bajoru, 
garbinti.
A f i g u r a ç A o, sužiedimas, 

más, įvaizdinimas.
A figų ra d o, adj. sužiestas, 

tas, įvaizdintas.
Afigura r, v. žiesti, dirbti, 

duoti.
Afilado, adj. smailas, aštrus, plonas. 
Afilar, v. smailinti, aštrinti, siundy­

ti, -piudyti šunis; .st, išsitempti, 
išsitiesti.

Afilhado, m. krikšto sūnus, auklė 
tinis.

A f 1 m, conj. kad, idant.
A f i a ę A o, s. f. nudailinimas, pato 

butini.nas; valymas (metalo); suderi­
nimas (stygų).

Afinado, adj. nudailintas; patobu 
tintas; nuvalytas (metalinis daiktas), 
suderintas (stygų instrumentas).

Afinado r, s. m. valytojas (metalo); 
stygų derintojas; kamertonas.

Afinal, interj. pagalios, galutinai.
A f i n a m e n to, m. valymas (metalo); 

derinimas (stygų).
Afinar, v. valyti, tobulinti, derinti. 
Afinco, m. užsispyrimas,smarkumas. 
Afivelar, v. užsegti, sukabinti (kab

lėlius).
Afocinhar, v. suduoti, (snukiu, no 

sim, snapu); pavirsti nosim j žemę.
A f o 1 a r, v. išplisti, iškelti raukšles; —'i 

se, pūstis, keltis..
Afogadamente, adv. paskubom, 

uždusdamas.
Afogadięo, adj. trokštąs, troškimas, 

skubus
Afogadilho, m. skuba, skubumas.
Afogado, adg. nutroškęs; uždusęs; 

ankštas; vestido—, smaugiamas, (ankš 
tas apie kaklą) drabužis; — de divi­
das, skolų spaudžiamas, s. m. sken 
duolis, prigėrėlis.

Afogar, v. paskandinti, nutroškinti, 
pasmaugti; fig. spausti, kankinti.

A f o g o, m. už troškimas, pasmaugimas, 
• nuskendimas.
Afoguear, v. uždegti, nukaisti, pa 

rausti; apsvaigti.
A f c i t a r, v. drąsinti, girti, skatinti.
Afoiteza, f. drąsa, narsumas, įžū­

lumas.
Afoito, adj. drąsus, narsus, įžūlūs. 
Afolhar, v. skaldyti, trankyti. 
A f ò r a, adv. be, apart, beto, šalia. 
Aforado, adj. išnuomotas.
A f b ra d o r, s. m. nuomininkas. 
Aforamento, m. nuoma, 
/k f o r a r, v. nuomoti, išnuomoti. 
Aformosear, v. papu šti, pagra­

žinti.
Aforquilar, v. dvišakiais ramsčiais 

(šakėmis) remti.

Pranešimai
.Lietuvos Respublikos Konsulatas 
Paulo, rua Aureliano Gautinho, 10S&o

kviečia:
J) Virbickienę—; Juškevičiūtę, kil

Pakurnio vai. Kauno apskrities.
2) Ražaitienę Oną ir dukteris: Oną

ir Eleną^
3) Žeglaitis Selvinas.
4) Kliučuikas Lucijonas, kil.. Aly- 
apskr.
5) Žigarą Juozą, Kauno apskr.
6) Gimbutą Stasį, Ukmergės apsk

1933 metų 
sekmadienį, tuoj 
no bažnyčios salėje, įvyksta Sfto Paulo 
L. R. K. š v. Juozapo Bendruomenės nw 
tinis narių susirinkimas. Susirinkime 
bus svarstoma labai svarbus klausimai '■ 
todėl visus narius ir prijaučiančius p»; ‘ 
some koskaitlingiausiai atsilankyti.

Klebonas.

taus

Nuoširdžiai prašoma visus paėmu­
sius iš vila Anastašios Dr. Jono Basa­
navičiaus vardo lietuvių pradžios mo« 
kyklos, knygyno skaityti knygas iki 
sausio mėn. 5 dien. grąžinti tos mokyk 
les mokytojui r. Camecau, 76. 4

Knygyno vedėjas.

Colligido por A. MAJŲ®

atleisti (vergą); — se, atsilyginti, at­
siteisti.

Afortunadamente, adv. laimin­
gai.

Afortunar, v. padaryti laimingą, 
palaiminti, praturtinti.

Afrancezadamente, adv. pran­
cūziškai; taip, kaip prancūzai.

Afrancezar, v. prancūzinti.
Afreguezado, adj. gausiai lanko­

mas, turįs daug klientų.
A f r e g u*e z ar, v. duoti kl.entų; — se 

pasirūpinti klientų.
Afrouxadamente, adv. silpnai, 

bejėgiškai.
Afrouxamento, m. silpnumas, be 

jėgit kūmas.
Afrouxar, v. nuvarginti, paversti 

bejėgiu.
Afugentar, v. nuvaryti, nubaidyti, 

nuvyti šalin.
Afundar, v. nugramzdintj, paskan­

dinti.
A f u n i 1 a d o, adj. piltuvo pavidalo, 

piltuviskas.
A f u n i 1 a r, v. daryti piltuvo pavidalo.
A f u r ò a r, v. sekti pėdomis, sekti; ieš 

koti.
A f u s a r, v. daryti verpstės .pavidalo.
A g a c h a r, v. slėptis; — se, tūptis, sės­

tis.
A g a d a n h ar, v. pagrobti, išplėšti; pa į agentas, tarpininkas, 

vogti. ■ ‘ ------------
A ga 1 o a d u r a, 

mas, galonai.
A forrar, v. mitinti, penėti; taupyti;A g aloar, v. apvadžioti (apsiūti) ga- j ti.

lonu.
Agarrado, adj. sučiuptas, aut vertai, j 

(už rankos, už apikaklės); fig. apgal , 
lėtinas, menkas.

Agarrar, v. sučiupti, nutverti; — se, 
laikytis.

A g a r r o c h a r, v. akinti, skatinti. .
A g a r r u c h a j*, v. su bloku (sklin* 

džiais) pritraukti.
Agasalhar, v. priimti, priglausti, j 
Agasalho, m. priėmimas, prieglauda. 
Agasta d iço, adj. sujaudintas, su 

pykintas.
Agastamento, m. pyktis, upas, 

tūžba.
Agastar, v. supykinti, u irūstinti, J 

įtūžbinti.
Agata, f. agatas, (brangakmenis).
V g a ta n h a r, v. draskyti, krapštyti. ’ 

grandyti.
Ageitadamente, adv. patogiai, 

tinkamai.
A g e i t a r, v. patogiai taisyti, prltąi* 

kinti.
Agencia, f. agentūra, b i liras, vei- 

kimas.
Agenciar, v. veikti remti
A g e n c i oso, adj. veiklus, darbštus. . 
Agenda, f. agenda, bažnytinė knyga, . 

pastabų knyga, pastabų kalendorius.
Agente, adj. darbštus, veiklus; s. i.į/

ĮAgglameraę&o, s. f. sukrovimas 
f. galonų apvadžioji-| prikrovimas, sutelkimas.

, A g g 1 o m e r a r, v. sukrauti, prikrair?
(b. d.)
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Pranešimai
Mokiečiai ar žinote?

Kad išvengti įvairių netikslumų ir 
turėti patogų, bei garantuotą 
laiikų gavimą; Kad jūsų laiškai nesi 
mėtytų po jvairius restoranus, visi lie 
tuviai gyvenantieji „Alto da Moòca“ ga 
lite naudotis „Dr. V. Kudirkos“ pr. mo­

kyklos pašto dėžutė, tik už 1% milreiso 
visiems metams.

Kas nori tuo patogumu naudotis 
praneša iš anksto mokyklos vedėjui: 
Rua Oratorio 53.

Mokyklos valdyba

D. L. K. Vytauto vardo lietuvių 
įprad. mokykla, Villa Belloj per Naujus 
Metus, t. y. 1933 m. sausio 1 d. moky 
klos name ruošia vaikams eglutę su 

|vaidinimu, dainomis, deklamacijomis ir 
^žaidimais.

Kas norėtų su vaikučiais sykiu 
pasidžiaugti, maloniai prašome atšilau* 

;>kyti.
Pradžia z vai. po pietų.

Mokyklos vedėja.

Vyskupo M. Valančiaus vardo liet 
pradž. mokykla per Naujus Metus, nuo 
8 vai. iki 7 vai. vakaro ruošia savo pa- 
talpoje r. Bandeirantes, 92 vaikams 
eglutę. Bus suvaidinta scenos vaizde­
lis - «Kalėdų išvakarėse*. Apart 
to bus dainos, deklamacijos ir žaidimai.

Kalėdų senelis vaikučiams pada­
lius dovanėlių.

įėjimas visiems veltui.
Mokytoja.

SPORTININKŲ ŽINIAI.

Pingpongo treniruotes jvyksta an 
Padieniais ir ketvirtadieniais, nuo 7,30 
vai. iki 10 vai. v.

Gimnastikos pratimai jvyksta, pir 
nūdieniais trečiadieniais ir penktadie 
niais nuo 8 vai. iki 10 vai. y.

Sporto vedėjas.

Šiuo turime pranešti skaitančios 
visuomenės žinjai, kad švenčių proga, 
vieša skaitykla, Lietuvių name r. Ban 
deirantes, 92. per Kalėdų šventes bus 

Uždaryta. Po švenčių veiks tokia pat 
tvarka, kaip iki šiol veikė.

t Administracija.

gaunamas šiose vietose!

1) Luz stoties kioske,
2) Josė Paulino vaistinėj,
3) Prie pašto laiptų ir kampo,
4) Rusų vaistinėj Mokoj, 
pas atskirus

platintojus visuose miešto rajonuose ir 
,Liet. Braz.“ redakcijoj visomis die­
nomis.

r n». is. meitin. |
Ultravioletiniai spinduliai. |

Į (Diplomuotas Geidelbergo ir Rio 1 
universiteto.)

| Priima: vidurinių, Veneros ir nėr- | 
| vų ligomis nuo 2 iki 6 vai vakar. | 
š susikalbama lietuviškai.
t RUA BARÃO ITAPETININGA g 
= 37-a salas 8-9. T4-0715. i
RlllimillllllUllllllllllllllllllilIlIHKIII^

PINIGU KŪMAS.
uitas - ------ — l$6u0
Prancūzų frankas _•------------------- $538
Vok. markė-------------------------- 3$251
Ital. lira--------------------------------$698
Doleris------ -------------------------13$310
Oragvajaus pezas----------------- 6$511
Argentinos pezas —--------------- 3$525
Anglų svaras----------------------- 47$485
Lenkų----- - —----- ;---------- l$810

Vokiečių fotografijų įstaiga 
f „BERNARDO,, 
š įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus foto- 
1 grafijų srity. Specialybė padidi­
ns jhime, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir 
| pigus. Vyksta į namus fotografijų 
J reikalais. Daro iš fotografijų naujas. 
I ARTHUR SCHMIDT
I Rua S&o Caetano, 111 (senas n.103) 
W S A o P a u 1 o.

Geriausia ir patogiausia skelbtis 

«LIETUVIS BRAZILIJOJ*

i SKAITYKITE IR PLATINKITE 
„LIETUVIS BRAZILIJOJ“

JIS GERIAUSIAS PATARĖJAS IR DRAUGAS VISUOSE TAMSTOS 
DALYKUOSE.

~ Per „Mūsų Vilnių“ i sostine ” 
Vilnių!

Nėra Lietuvoje kito tokio žurnalo, kuris eitų kas 10 dienų 
gražus didelio formato, yra tik vienas žurnalas „MŪSŲ VILNIUS“.

„MŪSŲ VILNIUS“ gina Vilniaus reikalus, rašo kuo pla­
čiausiai Vilniaus vadavimo reikalais, deda daug gražių iliustracijų iš 
Pavergtosios ir Laisvosios Lietuvos. Jis atsidėjęs seka Amerikos ir 
kitų kraštų lietuvių gyvenimą.

„MŪS!1 VILNIUS“ punktualus žurnalas. Jis pasirodo kie- 
vieną 10, 20 ir 30 dieną kiekvieno mėnesio.

„MŪ^U VILNIUJE“ bendradarbiauja žymesnieji lietuvių 
publicistai, rašytojai, poetai. Redaguoja V. Uždavinys.

„MŪSŲ VILNIUS“ eina tvirtais žingsniais šeštus metus. 
Jame rasite gražiausios medžiagos, gražiausių straipsnių, gražiausių 
iliustracijų, visiems artimų minčių.

„MUSU VILNIUS“ pigus žurnalas. Metams kainuoja 5 litai, 
pusmečiui — 3 litai. Užsieniuose — 15 litų metams. x

Vieną numerį gausite nemokamai susipažinti. Kas surinks 6 
prenumeratas, tas septintą gaus nemokamai.

Raykite šiuo adresu: Kaunas Duonelaičio g. 9a. Telf. 10 88.

Jau trys metai suėjo,
kaip „LIETUVIS BRAZILIJOJ“

lanko ne tik S. Paulo lietuvius, bet ir tolimoje provincijoj gyvenan­
čius fazendų darbininkus prijaučiančius lietuvybei. Per tris metus 
savo gyvavimo, jis spėjo sustiprėti ir atsistoti pirmoj vietoj lietuviš­
kos kolonijos reikalų gynime.

įžengdamas į 4-sius metus «Lietuvis Brrnilijoj> žada irgi savo 
skaitytojams tiekti įdomiausių ir naudingiausių žinių iš visų pasau­
lio kraštų. Todėl kiekvieno lietuvio pareiga stoti į mūsų eilę. Kodėl? 
Todėl, kad «Liet. Brazilijoj» yra rimčiausias, didžiausias, nepolitinis, 
lietuviškos minties laikraštis, beto yra pigiausias, nes Brazilijoj kaš­
tuoja tik 10$000 metams, 6$ pusei metų ir atskiriems mėnesiams po 
1$. Užsieny — metams 20$, pusei metų 12$.

Metiniai skaitytojai gauna dovanų gražių lietuviškų žurnalų.

ADRESAS:
„LIETUVIS BRAZILIJOJ“ Caixa postal, 1764 SÃO PAULO

RŪKANTIEJI!
«ai Turite suprasti, kaip sveika ir malonu yra rūkyti papirosai su 
S vata pagamintomis gilzėmis. Vata apvalo dūmą nuo nikotino ir kitų 
O kenksmingų žmogaus organižmui priemaišų.
ĖD Geriausias tos rūšies gilzes galite gauti tik pas mus ir už labai 
Q pigią kainą: 100 št. 600 rs. 1000 št. 4$500. Papirosams kimšti mašinė- 
ffįj les l$000; geriausio Paryžiaus rūkomo popelio 100 knygučių pokolls 
gj 12$000. Siunčiame ir į interior.). Pamėginkite ir Įsitikinsite!

13)

0 SÃO PAULO Rua S&o Caetano, 208 @
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Už apmokamus skelbimus redakcija ir administracija neatsako.

Daktaras
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas nuo 1914 m.) Vidaus ligos, chirurgija, venerijos 
ir moterų ligos.

Priėmimas nuo 9 — 12 v. ryt. ir 2 — 6 v. v.
Ladeira Porto Gerai 12 sobr.

* (kampas Boa Vista ir 25 d Março)
2 andar, salas 4 e 5 Tel. 2-5068 Gyv. butas ten pat 5 aukšte.

*HHEEEHHEE0EHHIEHaHESHE}HHEiCae8aH 

| Dr. B. K. Shipiakoff | 
Q (Maskvos universiteto 1914 m. laidos.) B
0 È

Rua Ypiranga 15. app. 4. (kertė rus Santa Ephigenia) Tel. 4 0316 g 
0 Ligonius priima: nuo 4 iki 9 vai. vak., šeštadieniais nuo 3 iki 8 v. v. E 
3 Sekmadieniais nuo 10 iki 1 vai. Venerinių, vidujinių ir psichinių2 Laboratorija: tyrimas šlapumo, kraujo, mikrobu ir t. t... įj

WEEBEESEEEEEEEEIUEEEEEEEEEEQEEE*

JR GREIČIAU­
SIAS susisiekimas tik agencia

Laivokortės, vyžos į visas šalis. Parūpi­
nama šamados iš Euiopos J Braziliją. Par 
duodama žemė sklypais ir alkorlais mieste 
ir provincijoj.

Sąžiningas ir greitas patarnavimas vi­
somis informacijomis. Interiore atsakinėja­
mo ir raštu.

S&o Paulo, L-go S-ta Ephigenia 13, 
Tel. 4—1152. Caixa postai 3272.

Atidaryta kasdien nuo 8 .— 6% v. v. Sven- 
tad. uždaryta.

Kalba lietuviškai.
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ir

H Ką jaučia žmogus mirdamas.

H

K.

b.

VlLNIl’S--nnisu širdis

ir stu- 
padary-

panorė- 
jausmą. 
anksto.

Sala, kurioje nėra mokesčių, nusi­
kaltimų ir skurdo.

PASTABA: Laiškų ėmėjai neturin­
tieji šisipirkę pašjo dėžutės — mekiul 
laišką 200 reisų. '

Kas greičiau iimoksta — vaikas ar 
suaugęs.

Pašto dėžutę^*

1934. 1/1 
“. L. “

E

I VISI! VISI! |
RSeni, jauni, dideli ir maži ruoškitės į Dr. Vinco Kudirkos vardo liet, 

pradž. mokyki, rengiamą š. m. sausio mėn 21 d. (šeš­
tadienį) italų salėj Rua da Moėca, 508

VAKARA
Programoje: «Miško kertelė» 3 jų veik, vaizdelis, stato­
mas pirmą kartą įSAo Paule, dainos ir deklamacijos. 
Programą išpildys šios mokyklos mokiniai. Vėliau: su­
augusiems šokiai, žaislai, paštas ir t. t. Mokiečius ir 
kitų rajonų lietuvius prašome koskaitlingiausia at 
silankyti. Pradžia 8 v. vak., pabaiga 4 vai. ryto.

Tėvų K tas.

CaH]iaiEIEIEIE!IEIHEIBIB]|BIMtaiBIE^BEĮBIElB^E!EElE!IEĮIS)

Kas nori suprasti moderniu j Lietuvos ir užsienio gyvenimą, 
kas nori žinoti naujausias žinias iš literatūros, meno mokslo ir 
visuomenės gyvenimo?

Kas nori matyti naujausių meno kūrinių reprodukcijas 
ir geriausių mūsų fotografų vaizdus? —

Tas turi užsiprenumeruoti ir skaityti literatūros, meno, mokslo 
visuomenės, kino ir sporto iliustruotą savaitinį žurnalą

„Naujaja Romuva“ .
«Naująją Romuvą» redaguoja J. Keluotis.

Metams ji kaštuoja tik 24 lit., moksleiviams 25% nuolaidos, 
t. y. 16 lit., pusei metų — 9 lit.

Visi, kurie norite tapti inteligentais ir kurie mylite gyvenimą, 
— prenumeruokite šį žiurnalą, Jei vienas neišgalite jo išsirašyti, tai 
du, trys susidėję, tą padarysite.

Kas surinks 6 «N. Romuvos» prenumeratorius — septintą 
ĮĮ|. gaus veltui.
prifl Be to, kas užsisakys**N. Romuva» 1933 metams iki 12“
fe™ d., tie gaus žinomo dailininko A. šepečio gražų ir didelį D. 
u Kęstučio paveikslą.

Užsakymus ir pinigus siųskite šiuo adresu:

• <N. Romuvos» Adminis1 racijai, Kaunas, Laisvės ai. 31 
Lithuania.

aaEaaaSEaHHE3HaE5HHHS[aKHHH0SSEEH

Prancūzu Navigacijos Kompanija 
SUD ATLANTIQUE — CHARGEURS REUNIS. 

Išėjimas greitųjų laivų.

3 kl. su kabina

IŠ SANTOS j PIETUS IŠ SANTOS | EUROPĄ

Lipari — — C. P. 27 Gruodžio
Lipari------- C. R. 12 Sausio

• Eube'e — — C. R. 30 Sausio
Eube'e — ‘— C. R. 18 Sausio Groix------------ C. R. 9 Vasario

Daroma iamados ii Lietuvos 3 kl. paprasta, 
ir 3 k), pagerinta.

AGENTAI*
S. PAULO

Cia Comercial e Maritime 
Praça Ramos de Azevedo 9.

SANTOS
Chargeurs ReunisCift

P.ua 15 de Novembro, 186.

*MHR* llimMINtiimMUMUl IIHIMMIlIUIIIIIHUIIIIIIlUMfllIMI IHMUHNII IIIHMIUIIIINNIWlllllllMHIIillimilinblNHHnilllNEIIIIMMIIOTIUMnWIIN

Paprastai yra manoma, kad vaikai 
mokinasi ir išmoksta greičiau negu su 
augę žmonės. Tačiau šita nuomone, 
kaip tvLtina Kolumbijos universiteto 
profesorius Edvardas Thorndike, esanti 
klaidinga. Prof. Thorndike darė tyri­
nėjimus su vaikų ir suaugusių grupe 
mis, kurios mokinosi svetimas kalbas, 
ir patyrė štai ką.

Mokiniai nuo 9 iki 18 metų am 
žiaus, besimokydami geroj mokykloj ir 
turėdami dvigubai daugiau pamokų, tik 

l perpus tiek išmoko, kaip suaugusių žmo­
nių grupė, kurioj buvo vyių virš 35 
metų amžiaus. Jaunesnių 9 — 11 metų 
amžiaus mokinių grupė parodžiusi dar 
menkesnę pažangą, nors toj grupėj bu­
vo surinkti labai gabūs vaikai.

Pasiremdamas savo tyrinėjimais 
prof. Thorndike priėjo išvados, kad kai 
bų moksle suaugę žmonės, tarp 20 ir 40 
metų amžiaus, daro didesnę pažangą 
sparčiau išmoksta negu jaunuoliai.

Prieš kelias dienas Bucharesto 
universiteto anatomikume buvo pada 
rytas siaubingas mėginimas. Medicinos 
profesorius Dimitresku ir v enas iš jo 
mokinių savo kolegų profesorių 
dentų buvo pakarti. Tai buvo 
ta moksliškais tikįsis.

Mokslininkas ir studentas 
jo ant savęs patirti mirties 
Programa buvo nustatyta iš 
Anatomikumo salėje pastatė dvi kartu­
ves. Kada ant savo noru norinčiųjų 
būti pakartais buvo užnertos kilpos ant 
kaklo, salė buvo pilnutėlė žmonių. Iš 
anksto buvo sutarta, jog virvės bus 
perplautos tik tuomet, kada pas paka 
ruoklius prasidės mirties konvulsijos.

Programa buvo jvykdyta tiksliai. 
Kada pakartuosius nuėmė nuo kartuvių 
jie turėjo labai maža gyvybės žymių. 
Gydytojai atgaivino juos ir sugrąžino 
sąmonę^

— Tik spėjo kilpa užsiveržti, — 
pasakoja pakartasis profesorius, — man 
akyse pasirodė skaisti šviesa, o ausyse 
pasigirdo triukšmas, lyg visai tie ma­
nim būtų trenkęs perkūnas. Po to aš 
nustojau sąmonės ir pabudau tik atgal 
vintas.

Studentas buvo apklaustas sky­
rium, bet jis nupasakojo lygiai tuos 
pačius pojūčius ką ir profesorius.

Kelių valandų kelionės atstume nuo 
Southampton'o dar iki šiai dienai yra 
maža-feodalinė valstybėle, turinti apie 
500 gyventojų. Tai yra graži Sark'o 
sala. Ją neąpribotai valdo ponia Hatha­
way, turinti seną «Dame de File* de 
Sercq et Dependences» titulą. Parla 
mentas ir vyriausybė negali susirinkti 
Jbe valdoves ar jos atstovo žinios. * Ji 
turi taip pat veto teisę. Saloje nėra 
nei mokesčių, nei policijos, nei nusikal 
timų, nerskurdo. Valdove turi teisę 
padidinti «paukščių taksą» t. y. mokos 
nį, kurs sumokama” gyvomis vištomis.

- Redakcijoj yra laiškai: ‘

A Dukavičius, V. Jankauskaft, 
S. Géruis. V. Bučinskas, A. Baubinui,. 
V. Šeškui, I. Biveinis, J. Velička, Z 
Masiúliui, A. Babalauskas, L. Kuncąį 
J. Tininiui, A. Daunys, B. Zautra, A. 1 
Janišonis, M. Ratens, J. Vaikšnorul, J. 
Mackevičius, I. Peškaitis, K. Šliumbąi 
J Baužui, M. Šukys, P. Eismontas, J. 
Masiuliui, J. Povilavičiui, V. Matulevl j 
čiui, P. Kareivai, K. Bacevičiui, M. Ski 
dui, V. Smalinskui, S. Erslav, M. Lau­
čienė, J. Maciulevičius, J. Kalina, A. i 
Graužinis.

atsilankę 31 d. graodlio, 
mėn. š, m. j RUA DIAS LEME $ i 
Mokoje «Ateities» klubo rengiama; 
karą linksmai sutiksite Naudus Metui 
Tat nepraleiskit progos.

Kl.. «Ateities»^ 
Valdyba.-"įl

LIET. BRAZIL.» SKAITYTOJAMS»;

Maloniai prašau visus ėmusiosIi 
manęs laikrštj «Lietuvis Brazilijoj*! 
skolą, greičiausiu laiku atsilyginti, n* 
aš metams pasibaigus turiu atsiskaityti 
su laikraščio redakcija.

Laikraščių platintojas. . 
Aleksandras Bamblys.

BROLILIETUVI

Neužmiršk, kad jau laikas- atMU* 
jinti «LIETVIS BRAZILIJOJ» 
meratą 1933 metams. ' a

Neatlikęs to reikalo, neteksi gt ;1 
riausio savo draugo ir patarėjo.

Be vadovės niekas negali turėti kalii|. 
Žemės nuosavybės negalima perleiiH 
kam norima. Jei nepalieka jpėdinil 
iki penktos giminystės kartos, tai pali* 
kimas pereina valdovei. Ji viena tega* 
Išlaikyti balandžių. Saloj pašalinti 
automobiliai. Bet ir josios kaipo moterį 
teisės yra aprėžtos. Viename interriu 
p. Hathaway pasakė: «Kadangi neri 
jokių nuostatų, reguliuojančių ištekėju* 
sios moters nuosavybės teisę, tai neri 
aš ir esu neapribota valdovė, aš nega­
liu pasirašyti jokio juridinio akto/ Bu j 
mano turi būti ir mano vyro parašai, .i 
Vargšas vyras, jis atsako taip pat ir ui 
visas skolas, kurias aš padarau.

i Laivakortės j Lietuva ir iš Lietuvos pigiausiomis kainomis
Laivų liejimas j Europą

Siqu. Campos 12. 1 33
Eglantier------- 13. 1 33
Oiympier ------- 28. 1 33

Kainos pigios.

Parduodame IMvakortes pigiausiomis 
negu kurpkitur kainomis. Duodame pa* 
tarimų visais išeivy bes klausymais. Ne­
galintiems atvykti j São Paulo j užklau 
simus atsakome raštu. Rašyt galima lie­
tuviškai arba kuria nors kita kalba.

Perkame ir parduodame dolerius 
ir kitą svetimą valiutą geriausiomis 
kainomis. Šamados. Patarnavimas grei­
tas ir sąžiningas.

CASA BANCARIA J. FRIZZO ČIA įkurta 1900 m. 
Maūėį 207, kampas rua Conceição, . prie pat Luž stoties.

11ga)4 arbLteNikg\a u garantuotas • 100:000|000, kurie padėti valstybės banke. Kalbame lietuv škai 
. ^jįaadien nuo 8 vai. ryto ligi 6 vai. vakaro, sekmadieniais tik ligi 12 vai.
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